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Türk Lirası Mevduat ve Katılma Hesaplarına Dönüşümün Desteklenmesi Hakkında Tebliğ ve 

Uygulama Talimatı yayımlandı 
 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) tarafından 21.12.2021 tarih 31696 sayılı Resmî Gazete’de 
yayımlanan 2021/14 Nolu Tebliğ ile TL mevduat hesaplarında kur artışlarından kaynaklı faiz kaybının 
giderilmesine yönelik genel şartlar yayımlandı. Yayımlanan Tebliğ ile belirtilen şartlar ve kazançlar başlıca 
şunlardır: 
➢ Tebliğ ile döviz tevdiat hesapları ve döviz cinsinden katılım fonu hesaplarında bulunan dövizin TL 

mevduat veya katılım hesabına belirtilen vadeleri kapsayacak şekilde dönüştürülmesi halinde kur 
artışından kaynaklı faiz/katılma payı alacağındaki düşüşün devlet tarafından desteklenmesi ve 
hesap sahibine ödenmesi kararlaştırılmıştır. 

➢ Döviz hesabının TL hesabına dönüştürülmesinde dönüşüm gününde TCMB tarafından saat 11:00’da 
ilan edilmiş döviz alış kuru üzerinden dönüştürüleceğini, mevduatın veya katılma hesabının 3-6-9-
12 aylık (1 yıllık) şeklindeki 4 ayrı vade türünden birine hesabını kaydettirmesi ve bu süre boyunca 
vadenin bozulmaması gerektiği belirtilmiştir. 

➢ Hesabın açılacağı Banka tarafından mevduat bankalarınca TCMB 1 haftalık repo faizinden az faiz 
uygulanamayacağı, katılım bankaları tarafından da katılma hesabı için TCMB ile yaptıkları açık piyasa 
işlemleri kapsamında yaptıkları hafta vadeli repo işlemlerinde oluşan maliyetten düşük olması 
halinde aradaki farkı katılım bankası tek taraflı olarak karşılanacağı belirtilmiştir. 

➢ Vade sonunda Türk lirası mevduat veya katılma hesabı sahibine anapara ile faiz veya kâr payı banka 
tarafından ödenmesine, hesabın açıldığı gün yayımlanan TCMB kuru ile hesabın kapatıldığı gün saat 
11:00 itibariyle TCMB tarafından yayımlanan kur arasında yukarı yönlü fark olması halinde TCMB 
tarafından aradaki fark karşılanarak mevduat veya katılma hesabına aktarılmak üzere ilgili bankaya 
gönderilecek şekilde sistem kurgulanmıştır. 

➢ Mevduat veya katılma hesabının vadesinden önce kapatılması halinde kur farkının ödenmemesi 
kararlaştırılmıştır. 

➢ Kişilerce bu hesaplardan yalnızca 1 defa yararlanılmasına karar verilmiştir. 
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➢ Bankaların Kredi Verme İşlemleri ve Mevduat Kabulünde Uygulayacakları Faiz Oranları İle Katılma 
Hesaplarında Uygulayacakları Kâr ve Zarara Katılma Oranlarına ilişkin hükümlerin bu kapsamda 
uygulanmayacağı belirtilmiştir. 

 

Merkez Bankası’nın alım satımına konu olabilecek dövizlerde değişikliğe gidildi. 
 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) tarafından 21.12.2021 tarih 31696 sayılı Resmî Gazete’de 
yayımlanan Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karar ile Başbakanlık Hazine ve Dış Ticaret 
Müsteşarlığı’nın 91-32/5 Sayılı Tebliğine İlişkin Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Genelgesi’nde 
değişikliğe gidildi. Yapılan değişiklik ile Azerbaycan Yeni Manatı (AZN) ve Birleşik Arap Emirlikleri Dirhemi 
(AED) para birimlerinin TCMB tarafından alım satım konusu edileceği ilan edildi. TCMB tarafından en son 
20.08.2021 tarihinde para birimi listesinde değişikliğe gidilmiş, Güney Kore Wonu (KRW) ve Katar Riyali 
(QAR) para birimleri alım satıma konu hale getirilmişti. 

 

Anayasa Mahkemesi kararları ile 3 önemli değişiklik yayımlandı. 
 

Anayasa Mahkemesi tarafından 21.12.2021 tarih 31696 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan üç ayrı karar 
önemli değişikliklerin gerçekleşmesine neden oldu. 
➢ İlgili tarihte yayımlanan 2018/25663 başvuru numaralı Cahide Demir isimli vatandaşın başvurusunda 

3. kişinin borcu için ipotek olarak gösterilen taşınmazının, bahse konu kişinin Banka’ya olan borcunun 
bitiminden sonra bir başka ticari işlemin icra sürecine konu edilerek ipoteğin paraya çevrilmesi 
yoluyla taşınmasın satışa sunulması sürecinde mülkiyet hakkının ihlal edildiğini ifade etmiş, 
14.09.2021 tarihli kararda başvurucunun haklı olduğuna ve ipoteğe konu taşınmazların başka borç ve 
alacaklara malikin muvafakatı olmadığı sürece konu edilemeyeceğine karar verdi. 

➢ Aynı tarihte yayımlanan 2018/135 esas sayılı başvuruda Spor Toto Teşkilatı’nın ödemiş olduğu 
KDV’nin fazlaya ilişkin kısmının Bankalarda açılacak özel hesaplara aktarılması, Teşkilat tarafından 
ilgili tutarların yatırım ve işletme gideri olarak kullanılması yönündeki kanun değişikliğinin 13.10.2021 
tarihinde iptaline karar vermiştir. 

➢ Belirtilen tarihte 2018/38147 başvuru numaralı Ayten Saka ve Nurten Saka isimli vatandaşların 
başvurusunda, miras haklarına ilişkin açtıkları tenkis davasının zamanında ve güncel değerleri 
yansıtmaksızın sonuçlanması sebebiyle mülkiyet haklarının ihlal edildiğini ifade etmişler, Mahkeme 
tarafından 20.10.2021 tarihli kararda başvurucuların haklı olduğuna ve mirastan kaynaklı tenkis 
davalarında enflasyon gibi zamana bağlı kayıpların dikkate alınarak davanın sonuçlandırılması 
gerektiğine karar verilmiştir. 
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2022 yılında uygulanacak vergi ve harçlar ile yansıtılan oranlar yayımlandı. 
 

Hazine ve Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı tarafından 21.12.2021 tarih 31696 sayılı Resmî 
Gazete’de yayımlanan Tebliğler ile vergi ve harçlardaki artışlar ve 2022 yılında esas alınacak tutarlar 
yayımlandı. Yeni yılda emlak vergisi bedellerinin ve değerli konut vergisi kademelerinin yeniden değerleme 
oranının yarısı olan %18,10 oranında arttırılmasına karar verilmiştir. Buna göre değerli konut vergisi 
uygulanacak gayrimenkuller için tutar aralıkları ve vergi oranları aşağıdaki tabloda sunulmuştur. 
 

Tutar Aralığı Uygulanacak Vergi Oranı 

6.173.000 TL ile 9.260.000 TL arasında olanlar (bu 
tutar dahil) 

6.173.000 TL’yi aşan kısmı için binde 3 

12.347.000 TL’ye kadar olanlar (bu tutar dahil)  
9.260.000 TL’si için 9.261 TL, 
fazlası için binde 6 

12.347.000 TL’den fazla olanlar 
12.347.000 TL’si için 27.783 TL, 
fazlası için binde 10 

 
Yayımlanan Tebliğlerde diğer vergi ve harçlar için yeniden değerleme oranı olan %36,20’nin uygulanacağı 
ifade edilmiştir. 

 

7346 ve 7349 sayılı Kanun’lar ile önemli değişiklikler yayımlandı. 
 

25.12.2021 tarih 31700 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 7346 ve 7349 sayılı Kanun’lar ile birçok 
Kanun’da değişikliğe gidildi. Yapılan değişiklikler arasında dikkate çekenler şunlar oldu: 
 

• Gelir Vergisi Kanunu’nda yapılan değişiklik ile Asgarî Geçim İndirimi (AGİ) uygulaması sona 
erdirildi. Fiş toplama yoluyla vergi iadesi uygulamasına 2007 yılında 5615 sayılı Kanun ile son 
verilerek AGİ uygulamasına geçilmiş, 14 yıl sonra bu uygulamadan da vazgeçilerek AGİ tamamen 
kaldırılmıştır. 

• 6745 sayılı Kanun’da değişiklik yapılarak Hazine taşınmazları üzerine yapılan yatırımlar için 49 yıllık 
irtifak hakkı ekleme sınırlandırmasına “ya da bağımsız ve sürekli nitelikte irtifak hakkı” ifadesi 
eklenerek yatırımcılara daha uzun süreli tahsis imkânı tanınmıştır.  

• Çalışanların ücret bordrolarına uygulanmakta olan damga vergisi uygulaması sona erdirildi. 

• Kahramanmaraş ili, Dulkadiroğlu, Onikişubat, Türkoğlu ilçelerinde Erkenez OSB, Aksu OSB ve 
Türkoğlu-2 OSB adında 3 adet yeni Organize Sanayi Bölgesi (OSB) kuruldu., 

• Meslek lisesi öğrencilerine staj dönemlerinde asgari ücretin yarısı kadar ödeme yapılması zorunlu 
hale getirildi. Ayrıca mesleğini 10 yıl boyunca ustalık belgesine haiz olarak yapanların Bakanlıkça 
açılacak iş pedagojisi kursuna alınmasına ve usta öğretici olmalarına imkân sağlanmıştır. 
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Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu (BDDK) tarafından yayımlanan güncellemeler 
 

➢ JPMorgan Chase Bank N.A. Merkezi Columbus Ohio İstanbul Türkiye Şubesi tarafından ülkemizde  
5411 sayılı Bankacılık Kanunu (Kanun) ve ilgili diğer mevzuattan kaynaklanan yükümlülüklerinden 
doğan sorumlulukları saklı kalmak kaydıyla, JPMorgan Chase & Co'nun doğrudan/dolaylı bağlı 
kuruluşları ve iştiraklerine; küresel işlem bankacılığı ve yatırım bankacılığı ürün ve hizmetlerine ilişkin 
her türlü bilgi ve belgenin hazırlanması, izlenmesi, raporlanması ve iletilmesi, kredilendirme süreçleri 
çerçevesinde dokümantasyon hazırlanması ve işlemle ilgili referans niteliğinde fiyat verilmesi gibi 
operasyonel desteklerin sunulması, idari ve operasyonel konularda iletişim desteği sağlanması ve 
yerel mevzuat, uyum, vergi ve hukuki mevzular ile müşterini tanı süreçleri konularında 
destek/danışmanlık hizmeti sağlaması hususunda uygunluk verilmiştir. 

➢ Kredi kartları için yenilenmiş ürün niteliğinde olan cep telefonu alımlarında, fiyatı beş bin Türk Lirası 
ve altında olan cep telefonları için on iki ay, fiyatı beş bin Türk Lirasının üzerinde olan cep telefonları 
için altı ay olarak belirlenmesine, cep telefonu alımı amacıyla kullandırılan tüketici kredilerinde vade 
sınırının belirlenmesinde dikkate alınan üç bin beş yüz Türk Lirası tutarının beş bin Türk Lirası olarak 
artırılmasına, cep telefonu alımı amacıyla kullandırılan tüketici kredilerindeki vade sınırının, fiyatı beş 
bin Türk Lirası ve altında olan cep telefonları için on iki ay, fiyatı beş bin Türk Lirasının üzerinde olan 
cep telefonları için üç ay olarak belirlenmesine karar verilmiştir. 

 

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) tarafından yayımlanan istatistikler 
 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; YD-ÜFE (2010=100) 2021 yılı Kasım ayında bir önceki aya 
göre %13,49, bir önceki yılın Aralık ayına göre %49,02, bir önceki yılın aynı ayına göre %47,89 ve on 
iki aylık ortalamalara göre %36,19 artış göstermiştir. 

➢ TÜİK verilerine göre; istihdam edilenlerin işverene toplam maliyetini ve bu maliyet unsurlarının 
toplam içindeki dağılımını ortaya koymak amacıyla dört yılda bir üretilen İşgücü Maliyeti İstatistikleri 
sonuçlarına göre 2020 yılında aylık ortalama işgücü maliyeti 5.194,-TL olarak gerçekleşmiştir. 

➢ TÜİK tarafından iletilen ve TCMB tarafından yayımlanan verilere göre; 2021 yılı Aralık ayında, imalat 
sanayinde faaliyet gösteren 1759 iş yeri tarafından İktisadi Yönelim Anketi’ne verilen yanıtlar 
toplulaştırılarak değerlendirilen sonuçlar dikkate alınmış; imalat sanayi genelinde kapasite kullanım 
oranı (KKO), bir önceki aya göre 0,6 puan artarak yüzde 78,7 seviyesinde gerçekleştiği belirtilmiştir. 
Mevsimsel etkilerden arındırılmış kapasite kullanım oranı (KKO-MA), bir önceki aya göre 0,8 puan 
artarak yüzde 78,4 seviyesinde gerçekleşmiştir. 

➢ TÜİK verilerine göre; mevsim etkilerinden arındırılmış güven endeksi Aralık/2021 ayında Kasım/2021 
ayı dikkate alındığında; hizmet sektöründe %0,5, perakende ticaret sektöründe %0,4 ve inşaat 
sektöründe %3,9 azalmıştır. 
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Yasal Bilgilendirme 
 

• Bülten içerisinde yer alan veriler çeşitli araştırma ve inceleme sonuçlarında elde edilmiş olmakla 
birlikte doğruluğu kesinlikte taahhüt ve teyit edilmemektedir. Araştırma sonuçlarının 
doğruluğunu kabul ederek karar almak tamamen kişilerin özgür ve hür iradesine bağlıdır. 
Gayrimenkul Geliştirme ve Yönetimi Derneği hiçbir konuda sorumlu tutulamaz, hukuki işlemlere 
tabi tutulamaz. 

• Bülten içerisinde kullanılan bilgi ve belgeler kaynak gösterilerek işlenmektedir. Dernek 
tarafından temin edilen bilgi ve/veya belgeler ise herhangi bir kaynak gösterilmeksizin 
işlenmektedir. Dernek adına bilgilendirme yapan üyelerin yorumları sadece kendilerini 
bağlamaktadır. Üyelerin yorumları sebebi ile Dernek adına herhangi bir suçlama yapılması 
ve/veya hukuki işlem tesis edilmesi kabul edilmemektedir. 

• Bültenin tasarım ve yayım hakları Gayrimenkul Geliştirme ve Yönetimi Derneği’ne aittir. 
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